梁桂书记在学校2013年第3次工作例会

暨新学期处级干部会议上的讲话

2013年9月6日

（根据录音整理）
同志们：

这次会议开得很好。改变会风是这次群众路线教育实践活动的着力点。今天是学校新学期开始的第一次工作例会，也相当于一年的中期工作会议。上半年学校确定的重点工作和党委常委会、校长办公会研究决定的事项进行的怎么样？下半年工作应该如何开展？刚才，各位校领导都谈了谈。我们也请各位处长、院长一起来帮我们把关学校工作，对一对时间表，找一找差距。下面，我主要谈三点感受：
一、进一步完善会议制度
我刚才听了大家对上半年工作的总结情况，有的围绕重点谈，有的逐条谈，有的兼顾重点全面谈。我总体上感觉还是有些参差不齐。对照任务表，我们谈不足、谈问题谈得不够不深。我们目前处在爬坡期，爬坡期就意味着仍然有很多的困难需要大家去解决，不能简单地只讲取得的成绩，更多的还是要直面学校目前发展中存在的问题。今天开这个会，主要以校领导层面输出信息为主，最基本的要求是保持学校管理层面上下信息通畅。我同意孙校长的意见，希望大家将端正会风落到实处。后面，我们要以这次群众路线教育实践活动为契机，进一步改进和完善会议制度，通过制度将需要研究决策的事项、程序定格下来，包括党委常委会、校长办公会、教代会、学术会，等等。让我们的工作重心聚焦到我们问题的解决上，聚焦到我们事业的发展上，切实转变工作作风，提高管理水平。
二、抓好干部队伍和班子建设
今天参会的都是正处级领导干部，包括换届之后新任的9名处级干部。学校选干部一方面是考虑群众基础，另一方面要考虑对事业的责任性。我们不能选一些老好人上来，唯票是举，组织上需要把党性和民心紧密结合好。民心不简单是为大家提高福利，而是要有对学校整个集体更大的责任心。习近平总书记在全国组织干部工作会议上提出了“信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁”的好干部标准，希望与大家共勉。对于新一届院处级班子，我感觉你们肩上的担子应该是沉甸甸的，希望无论是新进的处长、院长、书记，还是续聘的领导，大家都要站在学校事业的新起点上，担负起责任来，开拓创新，抓好稳定发展改革工作。根据当前中央开展群众路线教育实践活动和前不久召开的中央组织干部会议的一系列新精神新要求，经过学校研究，决定将副处级干部调配工作放在群众路线教育实践活动基本工作结束后进行。这段时期，请各位院处级领导抓好本单位工作。
干部队伍是实现学校管理目标的关键。明年是学校建校80周年暨合并15周年，我们将处于一个新的起点上。合校15年来，经过学校几届领导班子的辛勤工作，创建世界一流农业大学已经成为学校未来发展的目标和广大师生员工的共识。暑期教育部直属高校工作咨询会上延东同志明确提出了建立有中国特色的现代大学制度的发展要求。旗帜目标已经清楚，关键在党，关键在人。我们各位处级干部和院处级班子要紧紧围绕这一目标旗帜，振奋精神，扎实工作。
领导干部要勇于担当。任何一项制度永远都落后于现实。毛主席说要发挥人的主观能动性。我认为，制度是前提，但是主观能动性是关键。学校在这样的爬坡过程中要抢占一流的至高点，必须赶超，要有勇有谋。各位处级干部肩负学校某一个方面的责任。再过20年、30年我们这些人都会退休，但是当人家谈到某个学科的发展、某个部门工作的时候，都会想到你们这些曾经为之付出的人。所以说，大家一定要有这样一个发挥主观能动性的意识。“兵熊熊一个，将熊熊一窝”。各部门和单位的一把手要有主体精神，勇于担当。

我们要通过这次群众路线教育实践活动，打造学习型、服务型、创新型的基层领导班子，利用体制、机制把工作方式调整到与学校脉搏一致的路线上。同时，学校中心工作确定下来以后，一定要将监督考核作为日常工作抓好抓实，提高执行力。
三、做好近期学校群众路线教育活动相关工作

关于近期学校群众路线教育活动有关工作，万忠同志上周已经主持召开会议，养福同志做了具体部署。请各部门、各院系的负责同志认真研究教育实践活动新一阶段的具体要求，做好工作。群众路线教育实践活动的重点是处级以上干部，领导机关和领导班子。从中央目前的要求来看，需要我们在找准问题的基础上，“脱下衣服”来“洗澡”，对症下药。我不希望学校在教育实践活动中有一个干部掉队。我们要努力让教育实践活动的成果推动学校的整体管理工作上台阶，让我们走在大路上，道路越走越宽敞。
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