孙其信校长在学校2013年第3次工作例会
暨新学期处级干部会议上的讲话
2013年9月6日
（根据录音整理）
同志们：
按照中央关于改进文风会风的要求，我们对会议进行了改革。本次会议既是本年度第3次工作例会，也是新学期处级干部会议，主要目的是回顾总结上半年重点工作进展，研究部署下半年重点工作，以加快推进全年目标任务顺利完成。刚才各位校领导对分管重点工作进行了通报和安排，梁书记围绕如何落实学校重点工作，提出了三点明确要求。各学院、各部处要认真贯彻落实，并研究提出本单位新学期工作一揽子计划和时间进度表，确保各项目标任务保质保量完成。
侯曦副校长在西安参加国家外专局会议，受侯校长委托，我对学校上半年国际合作交流工作进行简单通报，有几个亮点：一是与美国康奈尔大学开展“2+2”本科教育合作。康奈尔是美国最好的大学之一，此次合作是我校办学国际化的一个重要标志。这是一个重要机遇，希望各学院利用好这个合作平台。二是在校外国留学生达到241人。三是对台合作交流特色鲜明，成效显著。下半年，我们要重点做好杨凌国际农业科技论坛举办，提前谋划80周年校庆国际学术活动筹备工作。
在学校爬坡攀升的关键阶段，如何走以质量提升为核心的内涵式发展道路，我认为，我们要在以下四个方面，进一步统一思想，明确任务，积极行动，有所作为。
1、 坚定信心，鼓足勇气，加快提升办学内涵质量
回顾上半年，学校各项工作保持快速发展的良好势头，成绩应当充分肯定。总结起来，有几个方面较为突出：
一是本科生源质量又有大幅提升。2013级本科新生高考成绩平均高出一本线42.7分，又创新历史新高，比2012年的34.5分提高8.2分，比我们预期的提高5分还要好，与中国农大的差距也在缩小。尤其是山东的生源质量又有新突破，录取最低分高出一本线44分。我们经常讲，提高办学质量必须过生源关，如何吸引一流的生源，是一项长期的基础性工作，必须持之以恒地抓下去。借此机会，我要代表学校向参加、支持招生工作的同志们表示诚挚感谢。
二是科研工作总体是有喜有忧，不乏亮点。今年学校获批国家自然科学基金项目168项，在全国农业大学中是最多的，即使与全国“985”大学对比，相对排名还是不错的。在科研获奖方面，除了水保所主报的一项国家自然科学奖进入公示阶段，还有四项参与的国家科技进步奖进入公示阶段，教育部在成果统计中对合作获奖也是承认的。在高水平论文方面，理学院高锦明教授最近在国际化学领域顶级期刊《化学评论》（chemicalReviews）发表了一篇论文，其影响因子高达41.3。这篇论文对于我校具有历史性意义，是化学生物学研究领域的标志性成果，这是学校多年来重点支持、长期积累的结果。我认为，这个学科将来可能有更好的发展。我建议，对于此类研究成果要给予专门奖励，以适应事业发展的新需要。
三是人才队伍建设成效明显。2013年教育部新世纪人才支持计划入选名单已经公示，我校共有13人入选，超出了8—10人的预期，说明我们在后备人才储备方面具备较好的基础。当然，也不能盲目乐观，长江学者、杰青、优青依然没有实现突破，在高端人才汇聚方面仍然存在明显的差距。
四是人才培养改革深入推进。今年的重点是贯彻落实学校本科教育质量“40条”精神，并组织修订新一轮培养方案，以进一步提高本科人才培养质量。此外，在宏观经济形势下行压力加大的情况下，本科生初次就业率能保持在90%以上，成绩的确来之不易，离不开大家的共同努力。
五是基础设施建设加快推进。各项重点工程建设进展顺利，明年学校办学条件和校园环境将有重大改观。我们也将以全新的面貌迎接80周年建校庆典的到来。
其他方面的工作，也都取得了可喜的成绩。各位分管校领导刚才都进行了通报，我就不再一一列举了。
形势决定任务，任务指明方向，我们要准确把握学校发展的阶段性特征，进一步增强责任感和使命感，充分肯定成绩，客观看待差距，找准突破口和着力点，加快提升办学质量内涵。
二、要把开展教育实践活动与推动事业发展紧密结合
学校各项工作千头万绪，任务十分繁重。按照中央要求，我们还在开展党的群众路线教育实践活动。我认为，开展教育实践活动，必须围绕学校中心工作，不能以形式主义反对形式主义。反对“四风”做什么，还不是为了学校更好的发展。我们不能空洞地搞活动，开座谈会，场面轰轰烈烈，成绩空空如也。如果这样，教育实践活动的初衷就落空了，群众会更加不满意。要对照差距找问题，解决问题促发展，开展教育实践活动的成效最根本还要落实到学校事业的科学发展上来。
关于“四风”问题，在学校教育实践活动座谈会上，我结合学校工作重点谈了形式主义和官僚主义问题。今天，我想结合教育印发的有关文件和工作实际，谈一谈对享乐主义的体会。总结起来，享乐主义具体表现为：一是安于现状，不思进取，乐于小富即安、小打小闹过日子。这绝对是与追求卓越的大学精神背道而驰的，否则我们凭什么建设高水平的大学。针对这个问题，学校已经基本明确，在明年研究生导师招生资格审查中，从学校获得的项目资助，科研启动费、自主科研经费等都不算，主要看纵向项目经费。二是只要不出事，宁可不干事，对工作敷衍应付，得过且过，遇到矛盾绕着走，碰到困难往后缩，满足于做四平八稳的“太平官”。三是投入工作精力不够，推动改革动力不足，工作缺乏主动性和创造性。对于以上问题，我们要认真反思，有没有存在上述的问题，是否严重影响工作的进展和事业的发展，如何有针对性地、有效地克服解决，并落实到抓改革、促发展的实际工作中去。
三、要把推动两大关键改革与事业全面发展紧密结合
当前学校工作中最大的事情就是两大改革，学科建设规划和人员分类管理改革，这两项改革对学校未来发展具有战略性的意义，是今年必须要突破的。我们要统筹好各方面工作的关系，除了集中精力抓好这两项改革，其他重点工作一点都不能弱化，而且更要以改革为动力，促进其他核心工作又好又快地发展。大家要明确，在学校的整体事业发展中，每一个单位都有自己的位子，也应当有自己的责任、担当与作为。
关于学科建设规划与布局调整，重点要做好几件事，一是学校层面瞄准未来十年，进行顶层设计，明确重点建设和发展哪些学科，以满足国家发展的战略需求和支撑学校的长远发展。二是学院层面要瞄准五年周期，确立学科建设目标、任务和思路。三是学校以规划为基础，制定出台近一、二年内加强学科建设的配套政策和主要举措，并尽快执行落实。我们初步计划，在国庆假期之后10月9—11号，用两天半的时间，从校内外请一批知名专家，为各学院的学科建设规划把脉。我再次强调，如果个别学院方案还是不能通过，就先不建设、暂不支持，成熟一个，支持一个。
关于人员分类管理，学校暑期领导班子务虚会对新的改革方案进行了深入讨论，形成了原则性意见。新版方案的主要考虑是，一是以改革手段有效激发、充分调动学院的活力和积极性；二是明确岗位责任，有效激发和充分调动教师的活力和创造力，以高度负责的态度履行好教书育人的根本任务。
要特别说明一下，在教育实践活动专题调研座谈会中，部分同志针对旧的改革方案提出了很多建设性的意见。现在新版方案与旧版方案有了很大变化，此方案非彼方案也。刚才永华同志也谈到了，人员分类管理与津贴分配制度改革两步走，分别先后制定出台两个方案。将来新方案公开征求意见时，再请大家积极地提出意见和建议。
四、以新的风貌投入新的工作，开创新的工作新局面
正处级干部换届完毕，干部都已到位，大家必须以新的精神状态开始新的工作。在当前阶段，发展任务重，改革难度大，面临困难多，稍有松懈就会错过很多的重要机遇，严重影响学校的长远发展。慢进都是退步，何况滑坡倒退。我们必须肩负起这份责任，在新的起点上推动新的改革发展，否则就是我们的失职。在此，我提出三点要求：
一是强化抓大事、做战略谋划的能力。说白了，就是想明白、谋划好本届任期内，要抓哪些大事，要达到什么目标，怎么实现这些目标，大胆地闯，甩开膀子干，绝对不能再犯享乐主义的错误。从学校事业发展的角度来说，我们宁愿要一些能做大事而不拘小节的干部，也不要守成有余而闯劲不足的四平八稳的“太平官”。要发展，就要改革，要改革，就要触动现有格局，肯定会有争议，千万不要畏难不前。只有因循守旧，什么都不干，才不得罪人，这恰恰是最大的不负责任。大家都是群众推荐、党委研究任命的优秀干部，应当自觉抵制享乐主义的错误，切实担当起抓改革、谋大事、促发展的责任，不要辜负了群众的信任和党委的重托。
二是提高执行力。去年我们重点抓执行力，开展机关作风建设，应当说有了很大的改观，但是还是存在很多的不足。比如，博士毕业生选聘，今年的指标任务还是没有完成，部分学院还存在等待、敷衍、凑合的态度，想得明白就是做得不到位。提高执行力，我们要有对事业负责的态度，对本单位负责的态度，也对自己的声誉负责的态度，创造性地克服各种困难，把学校的部署落到实处，把既定的目标顺利完成。
关于提高执行力，另外一个重要的要求是，各学院、各部处要及时、准确、全面地把学校重要会议的精神，传达到班子成员和全体教师中，确保学校重大部署和工作举措得到落实。
三是提高执行能力。中央讲“四大危险”，精神懈怠的危险、能力不足的危险、脱离群众的危险、消极腐败的危险。我理解，能力不足的危险在学校表现得更为突出。能力不足，不是不愿干，不是不敢干，而是不能干、不会干。能力不足就会产生本领恐慌，遇到问题就举手无措，不知道该怎么办。能力不足就不知道怎么推动发展，遇到困难就采取“鸵鸟政策”，就很可能形成官僚主义，惹得群众的意见一大堆。举个例子，在最近的研究生新生入学报到中，报到程序出现了研究生院和研工部两个不同的版本，给学生带来了不应该出现的麻烦。大家为学生报到都花了很多功夫，做了很多准备工作，但是沟通
协调不够，工作成效不好，可以说是能力不足的一种表现。我认为，提高中层干部的执行能力是当务之急，具有特殊的必要性和紧迫性。我们要继续加大干部海外培训力度，加强队伍能力建设。明年要回过头来检查培训的效果，不能仅仅体现在学习报告中，能力提高了没有，有没有学以致用，新观念、新技能有没有应用到工作中，有没有提高执行的效能。我与人事处、组织部也探讨过管理队伍建设问题，希望尽快出台办法，不然来源渠道单一，能力训练不够，也会阻碍执行能力的提升。
关于提升队伍执行力和执行能力，我有一个个人想法，会前与梁书记沟通过，在此也向党委建议，所有的正处级干部都要与学校签订任期目标责任书。明确规定，在三年任期内，要干什么，干成什么，达到什么样的状态。比如说，院长、书记在任期内，本学院要引进几名高层次人才，选聘多少青年教师，发表多少论文，培育几篇优博等。人事处、人才办、科研处等要配合各学院，推荐几个“千人计划”、“长江学者”、“杰青”项目等，必须很好地亮化，明明白白地说清楚，进行严格的目标责任考核。对于新任的正处级干部，不仅实行任期目标责任制，还要有试用期目标责任制。如果可行，我们还要提请党委常委会议研究。中央提出，反对“四风”要建章立制。我们就要把对干部的考核、责任的追究，体现在规则上，落实到制度上，用制度管人、管事。当然干部合格、优秀与否，还要看政治的坚定、群众的公认，但是工作业绩是最重要的指标。
利用本次会议，我们就把本学期的重点工作布置完了，以后没有重大事项，不再专门开这样的会议。任务既定，目标已明，根本在于实干，关键在于落实。让我们以坚定的信心、饱满的热情、积极的行动，全面落实好各项工作任务，努力开创事业发展的新局面，以优异的成绩迎接学校80周年华诞！
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