国家发展改革委办公厅关于开展2014年度中国

清洁发展机制基金赠款项目组织申报工作的通知

国家应对气候变化领导小组成员单位办公厅（室），各省、自治区、

直辖市和新疆生产建设兵团发展改革委：

为积极利用中国清洁发展机制基金（下称“基金”）支持国家应对气候变化工作，根据《中国清洁发展机制基金管理办法》（下称《基金管理办法》）和《中国清洁发展机制基金赠款项目管理办法》（下称《基金赠款项目管理办法》）规定，我委将开展2014年度基金赠款项目的组织申报和评审工作。现就有关事项通知如下：

一、赠款资金支持方向

根据《基金管理办法》、《基金赠款项目管理办法》有关规定和下阶段应对气候变化重点工作需要，2014年赠款资金重点支持方向是：

（一）支持国内应对气候变化和绿色低碳发展的政策研究。围绕落实党的十八大和十八届三中全会精神，一是研究应对气候变化的顶层设计，包括长远战略与规划、重大制度、法规；二是研究国家和地方中期行动方案，包括“十三五”应对气候变化领域的相关工作目标和方案；三是研究推进落实应对气候变化工作目标和任务的配套政策和措施，包括碳市场建设、低碳发展和适应气候变化等领域的制度、政策创新与试点示范等。

（二）支持国际谈判与国际合作。围绕为参与气候变化国际谈判提供支撑开展相关研究，包括研究气候变化国际谈判形势和走向，我国参与谈判的战略、策略和相关热点问题的应对方案等。支持参与应对气候变化国际交流与合作活动，支持开展国外应对气候变化政策和制度研究。

（三）支持能力建设活动。围绕增强应对气候变化工作能力的需要，有针对性地支持开展加强应对气候变化基础能力和提高地方、部门、行业相关机构管理、决策和技术支撑能力的工作，包括温室气体排放统计核算与报告、气候变化影响评估、相关政策标准实施等专题能力建设活动，支持相关培训教材开发等。

（四）支持宣传教育活动。围绕树立负责任国际形象和动员公众参与，支持开展应对气候变化内外宣传和提升公众意识的相关活动，包括相关工作和活动方案的设计、宣传品制作等。支持将应对气候变化纳入国民教育体系的相关研究。

二、申报要求

（一）关于项目组织申报单位。国家应对气候变化领导小组成员单位和各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团发展改革委可以组织有关单位申报基金赠款项目，省级发展改革部门组织申报项目总数不超过10项。项目组织申报单位应根据本单位职能，在业务范围内组织项目申报工作，并对所申报项目严把质量关。项目组织申报单位应深入了解项目相关参与人员承担在研项目情况，避免重复申报，并对所组织申报项目的真实性负责。

（二）关于项目申请单位。基金赠款项目申请单位应当是我国境内从事应对气候变化领域工作，科研能力较强，运行管理规范，具有独立法人资格的相关机构。鉴于赠款资金的公益性质，申请单位在申请赠款项目时不得以营利为目标。党政机关不能申请基金赠款项目。项目申请单位只能为1家，并承担项目主要工作任务，如需采用分包形式与其他单位开展合作，需重点说明理由和相关情况。

（三）关于项目负责人。基金赠款项目负责人需来自项目申请单位，具备高级专业技术职称或博士学位，从事相关领域研究5年以上，能够投入充足时间开展所申请项目研究工作，且不得为党政机关公务员。符合以上条件的研究人员每年度只能牵头申请1项基金赠款项目。

（四）关于项目申报格式。各单位应按照本通知附件统一规定格式填报《中国清洁发展机制基金赠款项目申请书（2014年度）》。申请书格式的电子版可在我委气候司网站下载（http : //qhsndrcgov.cn）
（五）关于项目执行期限。基金赠款项目执行期限原则上为1一2年，最长不超过3年。

（六）关于项目经费概算。为合理利用基金赠款资金开展工作，各项目申请单位要根据项目目标，合理安排工作计划并设计项目活动，要本着实事求是和节约原则对预算进行科学测算，预算合理性将作为重要标准在项目评审中统筹考虑。赠款项目资金一般不支持出国，严格控制用于设备购置，政策研究类项目申请资金原则上控制在00万元以内。申请赠款资金在300万元以上的项目，项目申请单位需就概算依据作出说明，我们将对此类项目进行单独论证。

三、报送程序和时间

申请赠款项目应当由申请单位填写项目申请书，填写后双面打印装订2份，加盖申请单位公章后提交项目组织申报单位。项目组织申报单位对收到的赠款项目审核把关后，出具推荐意见函，并填写项目申请信息汇总表（作为推荐意见函附件），连同项目申请书正式报送我委。申报项目时，项目组织申报单位应同时提交1张包含所组织申报项目申请书和项目申请信息汇总表电子版的光盘。报送期截至2014年5月30日（以寄送日邮戳为准）。

四、其他
请各单位收到本通知后，按照有关基金管理办法和本通知的要求，以适当形式组织申报工作。对各单位组织申报的赠款项目申请，我们将组织相关领域的专家从项目的必要性，承担项目单位和项目负责人的资质与能力，研究内容和项目产出的匹配性，项目活动安排和预算编制的合理性等方面对项目进行评审。通过专家评审的项目将提交基金审核理事会审核，并由国家发展改革委和财政部批准。

联系人：蒋巍、王铁、马爱民

联系电话：68505022、68502915、68505649
邮寄地址：北京市西城区月坛南街38号国家发展改革委应对气候变化司，邮编100824
附件：1、2014年赠款项目申请信息汇总表

2、2014年度中国清洁发展机制基金赠款项目申请书
（2014年度）
国家发展改革委办公厅

2014年4月11日

