李兴旺在学校“学习习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话精神”座谈会上的讲话

让马克思主义成为学校最鲜亮的底色

——在学校“学习习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上重要讲话精神”座谈会上的讲话

同志们，同学们：

　　2018年5月4日，中央在北京人民大会堂隆重举行纪念马克思诞辰200周年大会，习近平总书记出席大会并发表了重要讲话。

　　总书记的重要讲话站在历史和时代的高度，深情缅怀了马克思伟大光辉的一生，深刻阐释了马克思主义的科学体系、丰富内涵及其对人类社会发展的巨大作用，总结了我们党带领人民创造性推进马克思主义中国化的壮阔历程和丰硕成果，提出了新时代继续推进马克思主义中国化的要求，郑重宣示了中国共产党人对马克思主义科学真理的坚定信念，特别强调了历史和人民选择马克思主义是完全正确的，中国共产党把马克思主义写在自己的旗帜上是完全正确的，坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、不断推进马克思主义中国化时代化是完全正确的。

　　总书记的重要讲话，高屋建瓴，视野宏大，思想深刻，内容丰富，具有很强的思想性、理论性、战略性、指导性，是一篇光辉的马克思主义纲领性文献，为我们在新时代坚持和发展马克思主义指明了方向、提供了遵循。学深悟透习近平总书记在纪念大会上重要讲话精神的丰富内涵，切实增强坚持和发展马克思主义的理论自觉和实践自觉，对于做好学校的各项工作具有十分重要的理论意义和现实指导意义。

　　刚才，几位同志结合学习总书记的重要讲话精神，作了很好的交流发言。下面，就如何进一步抓好总书记重要讲话精神的贯彻落实，我谈几点要求。

　　一、必须坚持不懈传播马克思主义科学理论

　　纪念大会的前2天，习近平总书记在北京大学师生座谈会上发表重要讲话时强调，马克思主义是我们立党立国的根本指导思想，也是我国大学最鲜亮的底色。我想这不仅是对北大的要求，也是对全国所有高校的要求。坚持不懈传播马克思主义科学理论，自觉加强马克思主义学习、研究和宣传，让马克思主义主旋律在校园更响亮，这是高校的重要职责和历史使命。

　　坚持不懈传播马克思主义，就是要坚持马克思主义在高校意识形态的指导地位。高校是意识形态工作的前沿阵地，思想活跃是重要特征，各种观点在这里交汇，各种价值观念在这里碰撞，各种错误思想也会在这里抢滩登陆，我们要旗帜鲜明地抵制反马克思主义的思想。守好意识形态阵地，保持学校的和谐稳定，各单位、各部门必须切实担负起政治责任，认真落实好意识形态工作责任制，敢抓敢管、敢于亮剑，做到守土有责、守士负责、守土尽责。对于否定马克思主义的言论，应该旗帜鲜明坚决予以抵制和反对，努力把学校建设成为和谐稳定、安定团结的模范之地。

　　二、切实抓好习近平新时代中国特色社会主义思想这一马克思主义中国化的最新成果的学习贯彻

　　总书记在纪念大会上指出，坚持用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代，这是新时代继续推进马克思主义中国化的最新要求。习近平新时代中国特色社会主义思想，是当代中国马克思主义的最新理论成果，切实抓好习近平新时代中国特色社会主义思想的学习和宣传，是当前学校的一项重大政治任务。

　　要因时因地在所有课程中融入习近平新时代中国特色社会主义思想，充分利用在线学习、干部培训、青马工程培训，周三集体政治理论学习等平台和资源，持续深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想学习教育。要立足学校办学特色，加强习近平新时代中国特色社会主义思想的学理阐释和解读。要结合学校“基层党建和学科建设年”工作的推进，优化学科布局，凝练新的学科方向，在相关学科中设立习近平新时代中国特色社会主义思想研究方向。要发挥学校的学科优势，着力加强在“三农”政策，生态文明建设，乡村振兴战略等方面的研究，争取有所作为。

　　三、全力以赴办好马克思主义学院

　　全力办好马克思主义学院，是和我们办什么样的大学，培养什么样的人，如何培养人和为谁培养人紧密联系在一起的。坚持社会主义办学方向，就必须发挥好马克思主义学院在学习、研究、宣传马克思主义方面的重要作用，我们要提升思想认识，提高政治站位。

　　怎么办好马克思主义学院，我想，必须聚焦到马克思主义学院承担的职责和使命上来。一要坚持正确政治方向，把“马院姓马，在马言马”的鲜明导向和办学原则落到实处，把马克思主义学院建成学校马克思主义理论教学、研究、宣传和人才培养的坚强阵地，把姓“马”原则贯穿于办院全过程。二要始终坚持把建好思政课作为办好马院的“重中之重”，把思政课建设作为马克思主义学院的首要任务，继续打好提高思政课质量和水平的攻坚战。三要发挥好马克思主义理论学科领航作用，马院是马克思主义理论学科依托单位，坚持马院姓“马”，必须落实马克思主义理论学科提升计划，把马克思主义理论学科建设好，不断强化马克思主义理论学科的引领作用。

　　去年，我们成立了学校马克思主义学院建设领导小组，修订了学校《关于加强马克思主义学院建设的实施意见》，开展了思想政治理论课教学质量年专项工作，制定实施了学校《马克思主义学院师资队伍建设专项计划》等，经过调整，把马克思主义理论设立为硕士学位授权一级学科。今年，我们部署了“思政课教师大练兵”活动，与马克思主义学院和相关部门签订教师招聘责任书，确保按要求配齐坚强思政课教师队伍，同时将修葺马克思主义学院大楼，大力改善办学条件。这些都是学校加强马克思主义学院建设，落实教育部《高校马克思主义学院建设标准》的具体举措，希望各部门抓好落实，推动马克思主义学院建设工作不断迈上新台阶。

　　四、充分发挥马克思主义理论的育人作用

　　要抓好马克思主义理论教育，深化学生对马克思主义历史必然性和科学真理性、理论意义和现实意义的认识，教育学生学会运用马克思主义立场观点方法观察世界、分析世界，真正搞懂面临的时代课题，深刻把握世界发展走向，认清中国和世界发展大势，让学生深刻感悟马克思主义真理力量。

　　一要充分发挥课程对于马克思主义理论教育教学的主渠道作用，全面加强马克思主义理论课建设，落实好《新时代高校思想政治理论课教学工作基本要求》，全面推动习近平新时代中国特色社会主义思想“三进”。同时要抓好 “课程思政”，使各类课程与思想政治理论课同向同行。二要切实提升教师队伍马克思主义理论素养，落实好中央《全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》，使教师政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超。三要教育引导学生学会运用马克思主义立场观点方法观察世界、分析世界，正确认识世界和中国发展大势、正确认识中国特色和国际比较、正确认识时代责任和历史使命、正确认识远大抱负和脚踏实地，为学生成长成才打下科学思想基础。

　　五、自觉应用马克思主义理论解决学校发展中面临的问题

　　习近平总书记在会上强调，我们必须不断提高运用马克思主义分析和解决实际问题的能力，不断提高运用科学理论指导我们应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、化解重大矛盾、解决重大问题的能力。要把读马克思主义经典、悟马克思主义原理当作一种生活习惯、当作一种精神追求，用经典涵养正气、淬炼思想、升华境界、指导实践。

　　马克思主义是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器。我们学习马克思主义，坚持以马克思主义为指导，最重要的就是要坚持马克思主义基木原理和贯穿其中的立场、观点、方法并用来指导实践。要把马克思主义理论学精悟透用好，要带着问题学、联系实际学，把科学思想理论转化为认识世界、改造世界的强大物质力量。在实际工作中，自觉运用马克思主义的基本立场、观点和方法，分析问题和解决问题，破解学校发展中的难题，不断加强治理体系建设，提升治理能力，为加快推进学校“双一流”建设提供强大的思想武器。

